
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Bernd Baumann, Dr. Gottfried Curio, 
Jochen Haug, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der AfD
– Drucksache 19/16749 –

Gemeinnützigkeitsanerkennung und staatliche Finanzierung von Organisationen, 
die vom Bundesamt für Verfassungsschutz beobachtet werden

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Das Bundesamt für Verfassungsschutz veröffentlicht in seinem jährlichen Ver-
fassungsschutzbericht eine Auflistung von extremistischen Organisationen mit 
Bestrebungen, die gegen die freiheitliche demokratische Grundordnung, den 
Bestand oder die Sicherheit des Bundes oder eines Landes gerichtet sind (vgl. 
Verfassungsschutzbericht 2018, www.verfassungsschutz.de/de/oeffentlich%20
keitsarbeit/publikationen/verfassungsschutzberichte/vsbericht-2018).

Die Fragesteller möchten wissen, inwieweit die im Verfassungsschutzbericht 
2018 des Bundesamtes für Verfassungsschutz genannten Organisationen 
steuerlich begünstigt sind und staatliche Finanzierungen erhalten.

 1. Hat die „Nationaldemokratische Partei Deutschlands“ (NPD) nach 
Kenntnis der Bundesregierung gegenwärtig eine steuerliche Begünsti-
gung hinsichtlich Spenden an sie und/oder in 2018 direkt oder indirekt 
staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn ja, in welcher 
Höhe?

 2. Hat die Organisation „Junge Nationalisten“ (JN) nach Kenntnis der 
Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 direkt 
oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn ja, 
in welcher Höhe?

 3. Hat die Organisation „Ring Nationaler Frauen“ (RNF) nach Kenntnis der 
Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 direkt 
oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn ja, 
in welcher Höhe?

 4. Hat die Organisation „Kommunalpolitische Vereinigung der NPD“ 
(KPV) nach Kenntnis der Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus 
und/oder in 2018 direkt oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung 
erhalten, und wenn ja, in welcher Höhe?
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 5. Hat die Partei „Die Rechte“ nach Kenntnis der Bundesregierung gegen-
wärtig eine steuerliche Begünstigung hinsichtlich Spenden an sie und/
oder in 2018 direkt oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung er-
halten, und wenn ja, in welcher Höhe?

 6. Hat die Partei „Der III. Weg“ nach Kenntnis der Bundesregierung gegen-
wärtig eine steuerliche Begünstigung hinsichtlich Spenden an sie und/
oder in 2018 direkt oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung er-
halten, und wenn ja, in welcher Höhe?

 7. Hat die Organisation „Interventionistische Linke“ (IL) nach Kenntnis der 
Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 direkt 
oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn ja, 
in welcher Höhe?

 8. Hat die Organisation „…ums Ganze! – kommunistisches Bündnis“ (uG) 
nach Kenntnis der Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/
oder in 2018 direkt oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung er-
halten, und wenn ja, in welcher Höhe?

 9. Hat die Organisation „Perspektive Kommunismus“ (PK) nach Kenntnis 
der Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 di-
rekt oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn 
ja, in welcher Höhe?

10. Hat die „Deutsche Kommunistische Partei“ (DKP) nach Kenntnis der 
Bundesregierung gegenwärtig eine steuerliche Begünstigung hinsichtlich 
Spenden an sie und/oder in 2018 direkt oder indirekt staatliche finanziel-
le Unterstützung erhalten, und wenn ja, in welcher Höhe?

11. Hat die Organisation „Sozialistische Deutsche Arbeiterjugend“ (SDAJ) 
nach Kenntnis der Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/
oder in 2018 direkt oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung er-
halten, und wenn ja, in welcher Höhe?

12. Hat die „Marxistisch-Leninistische Partei Deutschlands“ (MLPD) nach 
Kenntnis der Bundesregierung gegenwärtig eine steuerliche Begünsti-
gung hinsichtlich Spenden an sie und/oder in 2018 direkt oder indirekt 
staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn ja, in welcher 
Höhe?

13. Hat die Organisation „REBELL“ nach Kenntnis der Bundesregierung 
den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 direkt oder indirekt staat-
liche finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn ja, in welcher Höhe?

14. Hat die „Sozialistische Gleichheitspartei“ (SGP) nach Kenntnis der 
Bundesregierung gegenwärtig eine steuerliche Begünstigung hinsichtlich 
Spenden an sie und/oder in 2018 staatliche finanzielle Unterstützung er-
halten, und wenn ja, in welcher Höhe?

15. Hat die Organisation „Rote Hilfe e. V.“ (RH) nach Kenntnis der Bundes-
regierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 direkt oder in-
direkt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn ja, in wel-
cher Höhe?

16. Hat die Organisation „GegenStandpunkt“ (GSP) nach Kenntnis der 
Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 direkt 
oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn ja, 
in welcher Höhe?

Drucksache 19/17085 – 2 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



17. Hat die Organisation „Sozialistische Alternative“ (SAV) nach Kenntnis 
der Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 di-
rekt oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn 
ja, in welcher Höhe?

18. Hat die Organisation „Gruppe ArbeiterInnenmacht“ (GAM) nach Kennt-
nis der Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 
direkt oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, und 
wenn ja, in welcher Höhe?

19. Hat die Organisation „REVOLUTION“ (REVO) nach Kenntnis der 
Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 direkt 
oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn ja, 
in welcher Höhe?

20. Hat die Organisation „Kommunistische Plattform der Partei DIE LIN-
KE“ (KPF) nach Kenntnis der Bundesregierung den Gemeinnützigkeits-
status und/oder in 2018 direkt oder indirekt staatliche finanzielle Unter-
stützung erhalten, und wenn ja, in welcher Höhe?

21. Hat die Organisation „Sozialistische Linke“ (SL) nach Kenntnis der 
Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 direkt 
oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn ja, 
in welcher Höhe?

22. Hat die Organisation „Arbeitsgemeinschaft Cuba Si“ (AG Cuba Si) nach 
Kenntnis der Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 
2018 direkt oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, 
und wenn ja, in welcher Höhe?

23. Hat die Organisation „Antikapitalistische Linke“ (AKL) nach Kenntnis 
der Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 di-
rekt oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn 
ja, in welcher Höhe?

24. Hat die Organisation „Marxistisches Forum“ (MF) nach Kenntnis der 
Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 direkt 
oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn ja, 
in welcher Höhe?

25. Hat die Organisation „Geraer/Sozialistischer Dialog“ (GSoD) nach 
Kenntnis der Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 
2018 direkt oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, 
und wenn ja, in welcher Höhe?

26. Hat die Organisation „marx21“ bzw. „m21 e. V.“ nach Kenntnis der 
Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 direkt 
oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn ja, 
in welcher Höhe?

27. Hat die Organisation „junge Welt“ (jW) nach Kenntnis der Bundesregie-
rung in 2018 direkt oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung er-
halten, und wenn ja, in welcher Höhe?

28. Hat die Organisation „Türkische Hizbullah“ (TH) nach Kenntnis der 
Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 direkt 
oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn ja, 
in welcher Höhe?
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29. Hat die Organisation „Deutsche Muslimische Gemeinschaft e. V.“ 
(DMG) nach Kenntnis der Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus 
und/oder in 2018 direkt oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung 
erhalten, und wenn ja, in welcher Höhe?

30. Hat die Organisation „Tablighi Jama’at“ (TJ) nach Kenntnis der Bundes-
regierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 direkt oder in-
direkt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn ja, in wel-
cher Höhe?

31. Hat die Organisation „Islamisches Zentrum Hamburg e. V.“ (IZH) nach 
Kenntnis der Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 
2018 direkt oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, 
und wenn ja, in welcher Höhe?

32. Hat die Organisation „SAADET Europa e. V.“ nach Kenntnis der 
Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 direkt 
oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn ja, 
in welcher Höhe?

33. Hat die Organisation „Europavertretung der Erbakan-Stiftung“ nach 
Kenntnis der Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 
2018 direkt oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, 
und wenn ja, in welcher Höhe?

34. Hat die Organisation „Islamische Gemeinschaft Millî Görüş e. V.“ 
(IGMG) nach Kenntnis der Bundesregierung den Gemeinnützigkeits-
status und/oder in 2018 direkt oder indirekt staatliche finanzielle Unter-
stützung erhalten, und wenn ja, in welcher Höhe?

35. Hat die Organisation „Furkan Gemeinschaft“ nach Kenntnis der Bundes-
regierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 direkt oder in-
direkt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn ja, in wel-
cher Höhe?

36. Hat die Organisation „Deutsche Muslimische Gemeinschaft e. V.“ 
(DMG) nach Kenntnis der Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus 
und/oder in 2018 direkt oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung 
erhalten, und wenn ja, in welcher Höhe?

37. Hat die Organisation „Demokratisches Gesellschaftszentrum der Kurd-
Innen in Deutschland e. V.“ (NAV-DEM) nach Kenntnis der Bundes-
regierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 direkt oder in-
direkt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn ja, in wel-
cher Höhe?

38. Hat die Organisation „AZADI Rechtshilfefonds für Kurdinnen und Kur-
den in Deutschland e. V.“ (AZADI e. V.) nach Kenntnis der Bundesregie-
rung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 direkt oder indirekt 
staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn ja, in welcher 
Höhe?

39. Hat die Organisation „Föderation der Türkisch-Demokratischen Idealis-
tenvereine in Deutschland e. V.“ (ADÜTDF) und deren 170 Untervereine 
nach Kenntnis der Bundesregierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/
oder in 2018 direkt oder indirekt staatliche finanzielle Unterstützung er-
halten, und wenn ja, in welcher Höhe?
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40. Hat die Organisationen „Babbar Khalsa International.“ (BKI) und „Bab-
bar Khalsa Germany“ (BKG) nach Kenntnis der Bundesregierung den 
Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 direkt oder indirekt staatliche 
finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn ja, in welcher Höhe?

41. Hat die Organisationen „Sikh Federation Germany“ (SFG) und „Sikh 
Federation International Germany“ (SFIG) nach Kenntnis der Bundes-
regierung den Gemeinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 direkt oder in-
direkt staatliche finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn ja, in wel-
cher Höhe?

42. Haben die der „Scientology-Organisation“ (SO) in Deutschland nahe-
stehenden Organisationen nach Kenntnis der Bundesregierung den Ge-
meinnützigkeitsstatus und/oder in 2018 direkt oder indirekt staatliche 
finanzielle Unterstützung erhalten, und wenn ja, in welcher Höhe?

Die Fragen 1 bis 42 werden zusammen beantwortet.
Nach der Finanzverfassung sind für die Besteuerung der Einzelfälle die obers-
ten Finanzbehörden der Länder zuständig. Daher liegen der Bundesregierung 
über die Gewährung des Gemeinnützigkeitsstatus im Einzelfall keine Erkennt-
nisse vor.
Der Bundesregierung liegen bezüglich des Erhalts direkter oder indirekter 
staatlicher finanzieller Unterstützung keine Daten vor.
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